

地方盟務總結

一九四九年八月八日

中國民主同盟全國代表大會通議大擴會全中四盟同主民國中

(對內文件)

中國民主同盟總部印

一九四九年八月二日



上海图书馆藏书



A541 212 0016 9605B



海
上
圖
藏

地 方 盟 務 總 結

(一九四九年十二月八日中國民主同盟四中全會擴大會議通過)

上海市歷史文獻圖書館藏

綜合各地方的盟務報告，經過了詳細的檢討，我們應當指出來，過去我們的地方盟務是有成績的。應該肯定地說，成績是主要的。過去在蔣匪統治區，我們各地的組織，曾在敵人的殘酷壓迫之下，艱苦奮鬥，做了許多工作，在瓦解敵人、爭取人民解放的事業上，起了一定的作用和影響。今天在待解放區，我們的盟員們還在艱苦奮鬥，迎接解放軍的前進，爭取全中國的解放。在解放區，我們也做了一些工作，起了一些作用，鞏固和擴大了統一戰線，發生了一定的政治影響。在海外，如馬來亞、暹羅、緬甸、蘇門答臘、越南，都有相當強大的民盟支部，其次如英倫、美國等地，也都有民盟的組織，團結了海外僑胞，支援了祖國的人民解放戰爭，在國際上發生了影響。

所有這些成績以及其他成績，是怎樣得來的呢？首先是由於我們的總部在政治路線上，在方針政策上、以及在實際工作上的正確領導。在這裡，我們應該向總部的領導同志和全體同志表示敬意。其次，是由於我們各地方組織和全體盟員們的努力，他們這種堅強不屈、英勇奮鬥的精神是值得表揚的，我們應該向他們表示敬意，特別是向那些壯烈犧牲了的同志們表示哀悼，向正在遭受敵人迫害的同志們表示慰問。最後，值得特別指出的，就是我們所以能有一些成績，應該感謝中共和毛主席對於我們的正確領導和熱誠幫助，沒有中共和毛主席的領導和幫助，我們是不會有這樣成績的。我們謹向我們偉大的領導者中國共產黨和人民領袖毛主席致敬！

不過，如同在小組會上大家所反映的，我們也還有許多缺點，這些缺點是可以克服、而且必須克服

的。在這次會上，我們相當地發揚了批評和自我批評的精神，這就表示我們要進步，我們要把民盟的事情辦得更好。

比方說，我們討論了地方盟務的整理問題，這就表示我們大家都承認目前在地方盟務上還有許多缺點，需要加以克服。有那些缺點呢？根據小組會上的反映，舉例來說，第一、是組織上的缺點。在解放前後，有個別地區，曾大量接收盟員，以致盟員成份不純，甚至有個別的特務份子、投機份子等等都鑽了進來，他們想利用民盟爲防空洞，來進行其反人民的罪惡活動。一般說來，我們的地方組織還不够健全，不够嚴密，還不足以完全扭負起來歷史所給予我們的艱鉅任務。第二、是紀律上的缺點。根據會上反映，有些地區，無組織、無紀律的狀態還比較嚴重。我們有些地方的組織還相當散漫、相當軟弱，乃至阻碍了我們的前進。在我們盟員當中，雖然無人不贊成民主集中制，但可惜我們還未能普遍真正地來實行民主集中制的原則。一方面，我們有些地區，在領導上還未能認真採取羣衆路線，貫澈正確的民主原則；另一方面，我們也還不够集中。其結果，不够民主和極端民主互相影響，遂使我們陷於無組織、無紀律的狀態。第三、在團結上，我們也還存在着缺點。根據會上的反映，有少數地區，還或多或少地存在着不够團結的現象，因而分散或降低了我們的力量，妨礙了我們的工作。是不是有原則上的分歧呢？似乎是原則上的分歧少而人事上的糾紛多。惟其如此，這就更值得我們注意了。第四、是工作上的缺點。雖然我們有成績，但應該承認，我們的工作還遠遠落在客觀形勢之後，我們的工作還不够主動、不能深入、不够細緻。第五、是盟員思想、作風上的缺點。如同會上所反映的，我們有些盟員還存在着相當濃厚的個人主義、自由主義、封建意識，還未完全樹立起來爲人民服務的思想。我們對於毛澤東思想的學習還很不够。我們的人民觀點和羣衆觀點還不够明確。我們對於統一戰線的認識、對於人民民主專政的認識、特別是對於工人階級和中共領導的認識，還體會得不够深刻。在作風上，我們也應該檢討一下：是否所有的盟員都有老老實實的態度和實事求是的作風？我們某些盟員是否還有虛偽、浮躁、驕

傲，看不起勞動人民和脫離羣衆的毛病？仔細檢討起來，我們的缺點或者還有許多，以上不過是舉幾個例子。

本來，這些缺點以及諸如此類的缺點，都是小資產階級知識份子所固有的。假如我們沒有這些缺點，那倒是一件怪事！問題的關鍵並不在於我們是否有這些缺點，而在於我們是否能認識這些缺點，是否肯揭露這些缺點，是否有勇氣和決心來逐步克服這些缺點。我們固然大多數都是小資產階級知識份子，我們民盟也是以知識份子、特別是小資產階級知識份子爲中心的政治聯盟；然而我們並不特殊地代表某一階級的利益，我們的任務首先就是推動小資產階級知識份子進步，在工人階級的領導之下，逐漸克服小資產階級所固有的缺點，擁護並執行共同綱領，實行人民的民主專政，因而我們也就決不應該「代表」或「擁護」小資產階級所固有的缺點的「利益」。怎樣改正我們的缺點呢？怎樣整理並發展我們的地方服務，把工作提高一步呢？

第一、整理地方組織問題

我們完全擁護總部整理地方組織的方針，並建議要把這一工作進行到底。總部過去指示，整理期間停止活動，不够具體、明確，對於工作不無影響，實際上係指停止對外活動而言，目的是爲了防止壞人鑽空子並健全自己的組織；至於體內的活動，如小組生活、學習生活等等，不僅不應該停止，而且還要加強。

爲什麼要整理地方組織呢？這就是因爲形勢開展了，任務加重了，爲了迎接更大的戰鬥，爲了將來進一步的發展，必須首先鞏固我們現有的陣地，整頓我們現有的隊伍。整理組織，清洗壞份子，加強我們組織的堅固性和戰鬥性，乃是爲了前進，並非後退；乃是爲了擴大我們的組織，並非縮小我們的組織；乃是爲了鞏固和擴大統一戰線，而並非削弱統一戰線；乃是爲了實行人民民主專政，乃是爲了人民的

利益，而並不是爲了別的。爲實行人民民主專政，我們必須在工人階級的領導之下，以工農聯盟爲基礎，爭取、加強四個革命階級以內的人民及其他愛國民主份子的大團結，但決不包括敵人在內。如果反人民的份子鑽了進來，以民盟爲掩護，來進行其反動的活動，這豈不是違反了人民民主專政，違反了人民的利益？整理組織是我們繼續前進的決定的一步，不先走這一步，我們就無法前進。

對於整理組織，有的同志表示不滿。『盟員越多就是「我的」羣衆越多，把「我的」盟員整下去了，就是減少了「我的」羣衆，這對於我就是一個打擊』！我們認爲，在我們的同志當中，不應有這樣的想法，因爲這種想法太山頭主義，太個人主義了！

個別地區在整理組織中，會引起了若干盟員們的情緒波動，乃至發生反感。如果有這樣的情形，那是否因爲我們在整理之前或整理過程中，未會進行必要的說服教育工作呢？是否因爲我們在整理組織過程中，還多少犯了一些主觀主義或宗派主義的毛病呢？

整理組織，應當穩步前進，慎重進行，決不能馬虎草率。下列幾個原則，可供各地參考：

(1) 領導同志一定要本着對革命負責的態度，實事求是，大公無私，反對宗派主義和主觀主義，加強盟內團結。

(2) 整理組織要發揚民主，通過羣衆路線。

(3) 事先要經過充分的思想醞釀、動員、調查研究、及其他必要的準備工作，在整理中進行教育，整理與教育相結合。

(4) 在整理工作中，一方面要提高警惕，防止麻痺，反對無原則的遷就；但另一方面，也要防止把標準定的太嚴，不分青紅皂白地大量清洗，以致造成關門主義的偏向。

(1) 過去和現在的特務份子；
下列幾個清洗的主要標準，也可供各地參考：

(2) 反蘇、反共、反人民者（包括反對土地改革在內）；

(3) 凡過去在反動黨、團、軍、警、憲，以及日偽機關服務，罪惡昭彰而無立功贖罪表現者；

(4) 過去作惡多端，爲人民所痛恨者；

(5) 貪污腐化者。

和整理組織有關的，就是某些盟員，如工、農、兵、學生等等的轉移關係問題，具體說，就是把這些關係適當地轉移給中共直接領導的各種組織的問題。這個問題乃是根據民盟的性質和任務產生的，乃是根據分工合作的原則產生的。因此，這種轉移，是合理的，必要的，自願的，對於工作和對於人民是有利的。這裡絲毫也沒有勉強的成份。我們民盟既然是個以知識份子，特別是小資產階級知識份子爲中心的政治聯盟，而中國共產黨既然是工人階級的先鋒隊，那麼，我們工農成份的盟員們由中共直接領導，豈不是很自然、很合理、很有利的嗎？大學生盟員是否也轉移給中共領導的青年組織？這主要看在工作上是否需要，其本人是否自願。如果工作上需要，本人自願，那我們就轉移；否則就可以不必轉移。

在整理組織中，關於盟員登記辦法，大家也提了一些意見。這些意見可提供總部參考，請總部根據過去的「盟員登記暫行辦法」，加以修正補充，制訂新的辦法。

關於地方組織的機構問題，大家提得最多的，是關於總支部及其類似組織的存廢問題。我們認爲，要不要總支部，或什麼地方要，什麼地方不要，應根據工作需要來決定，暫時可不必作硬性的統一規定。至於目前究竟什麼地方要，什麼地方不要，可請總部斟酌處理。另外，有的同志提議，爲了加強盟員的學習，在地方組織中應單獨設立學習委員會。這個意見很好。但要看幹部條件如何。如果幹部多，可以單獨設立臨時學委會，否則可由宣傳委員會負責領導學習。

關於地方支、分部的選舉問題，究竟要具備了那些條件才能舉辦，將來可請總部決定。但無論如何

，我們將來的地方負責幹部，必須由選舉產生，應毫無疑義。這是我們地方組織民主化的重要辦法之一，只要條件許可，就應該儘快舉行。如果大多數地方，條件還不成熟，那麼，可請總部先選定一兩個有條件的地方試辦，總結一下經驗，供各地參考。

盟員是否應該公開？對於中共和人民政府我們應完全公開，沒有任何的秘密；對於社會，應根據具體情況和需要，逐步公開。

爲了表示盟員對於組織的關係，爲了加強組織觀念，盟員應該繳納盟費，其具體辦法可請總部規定之。

除了以上所說的以外，整理地方組織問題的另一個重要方面，就是我們盟內某些地方所存在着的無組織、無紀律狀態，必須努力克服。我們在思想上應該重視這一問題，因爲這嚴重地損害了我們的組織、我們的團結、我們的工作、我們的發展，因而對革命造成損失。爲了克服無組織、無紀律的現象，應該認真地實行民主集中制：領導機構和負責同志必須發揚民主，走羣衆路線；同時，要少數服從多數、下級服從上級、全盟服從總部。爲了克服無組織、無紀律的現象，爲了增加我們的戰鬥性，爲了把工作提高一步，如大家所一致同意的，我們應該正確地運用批評和自我批評的武器。這個武器是我們前進的原動力，是我們糾正缺點、克服落後現象的消毒劑。也許在我們剛拿起來這個武器的時候，還不够熟練，不大習慣，甚至有時會傷了自己；但不要緊，只要我們願意前進，只要我們拿得穩一些，慢慢我們就會熟練，就會習慣，乃至成爲不可缺少的東西了。在這一點上，我們也應該向中共方面學習。

以上所說的，是關於整理地方組織問題。當前的工作重點，一般說來，首先就是整頓、提高、克服缺點。只有如此，我們才能進一步健全發展。然而不要忘記，我們是以知識份子爲中心的政治聯盟，我們的一些缺點都是有社會、歷史根源的，因而我們在整頓、提高過程中，應穩步前進，不可犯主觀主義、急性病。假如我們要求過高，操之過急，不從實際出發，其結果反而會把事情弄糟，以致造成損害。

這一點，應該引起注意。

第二、今後的發展問題

整理地方組織，正是爲進一步發展組織準備必要的條件。民盟的整理和發展，就是統一戰線的鞏固和擴大。

關於發展盟員的對象問題，大家都同意以知識份子爲中心，包括文化教育工作者、技術人員、自由職業者、公私機關、企業職員、開明的工商業者，華僑中的愛國民主份子、以及其他要求進步的知識份子和愛國民主份子。有一些大學生是否可以參加民盟？如果他們本人願意入盟，而又合乎我們的條件，且爲工作所需要者，當然可以接受。關於學生在學校中是否參加或建立分部問題，也要看當時當地是否需要、是否對整個工作有利。至於「鬧獨立性」問題，我們整個民盟的工作都要在共產黨的領導之下，分工合作，無所謂「鬧獨立性」，大學生在學校中又何能例外？

在發展對象當中，我們要特別提到地主、富農家庭出身的知識份子問題。首先需要確定的，就是他們本人是屬於地富階級抑屬於小資產階級知識份子的範圍？假如他們本人不直接參加剝削，而其生活來源又主要是依靠其本身的腦力勞動，那我們就不能把他們看作地主、富農階級，而應該看爲小資產階級知識份子。對於這些人，只要合乎一般的入盟條件，主要是贊成共同綱領，那我們就沒有理由去拒絕他們。

關於發展對象問題，我們在思想上必須弄清楚一點，即我們並不是和中共爭對象，或劃分「勢力範圍」，乃是與他們分工合作，根據整個的需要，來確定發展的方向。我們必須從整體觀點來看這個問題，而不是從「分家觀點」或「地盤觀點」來看這個問題。例如大學生問題，就是根據整個工作上的需要來決定我們應否發展，決不是說：「你搞、我就不搞，這是你的勢力範圍，彼此來一個互不侵犯協定。

吧」！

關於發展盟員的條件，希望總部能作一個統一、具體、明確的規定。我們認為，除了反動份子以外，應以能接受新民主主義、實踐共同綱領為基本條件。

在發展盟員時，應採取穩步前進的方針。一方面，不要無原則地濫收盟員，同時也不要犯了關門主義的毛病。對於中間份子，乃至一時還比較落後的份子，我們應該有信心，有氣魄，去爭取、團結他們，幫助他們進步。但在具體執行中，除了發展以外，同時還要注重幹部的培養。假如我們的幹部較少，較弱，猛然間吸收了大量盟員，以致不能進行必要的教育工作，其結果，必然要增加我們的困難、渙散我們的組織、影響我們的工作。因此，從我們主觀的力量來看，對於新吸收進來的盟員，必須保證能够進行必要的領導和教育，一面增加量，同時提高質。質的提高和量的發展必須適當地配合起來。如果為追求量而降低了質，那在工作上反而得不償失。總之，在發展盟員時，我們應該質量並顧，穩步前進。

關於發展的地區問題，我們贊成小組會上大多數同志的意見，即有重點的發展，不是普遍的發展。目前發展的重點應擺在大、中城市，即政治、經濟、文化中心。小城市如無特別必要，可以暫緩發展；鄉村可以不必發展。關於發展地區問題，也和其他的問題一樣，並不是要不要發展的問題，乃是工作上是否需要發展、我們有沒有力發展的問題。

至於新盟員入盟，如同大家所提到的，應該採取羣衆路線，即須經組織審查通過，不應僅由領導人片面地決定。吸收新盟員，除了應該聽取盟員的意見以外，還要聽取社會上羣衆的意見。新盟員入盟，是否要有候補期？我們認為可以不必，因為從性質上來說，民盟既不是一個嚴格意義的政黨，盟員也就無須乎有候補期。如果怕新盟員面貌不清，會發生問題，那我們接收時要慎重一些就是了。

最後，關於盟員和中共黨員的關係問題，首先，我們應該認識到，黨員參加民盟工作，並非中共的問題乃是民盟的問題。為什麼說是民盟的問題呢？因為中共黨員在盟內工作，如同我們所一致承認的，

既然會起帶頭作用和骨幹作用，這不正是我們發展盟務所迫切需要的嗎？中共黨員在盟內工作，嚴格說來，並不是誰幫助誰的問題，乃是我們大家不分彼此，共同為人民服務的問題。

中共既然是工人階級的先鋒隊，是一個最進步的組織，因此，民盟黨員入黨，乃是表示他的進步，應該引以為榮，不僅不應加以限制，而且應該加以鼓勵。但另一方面，參加了共產黨的盟員，不應抱着這樣一種思想，即認為民盟的工作「沒有意思」、「不够味」了。相反地，他入黨以後，應更積極地參加民盟的工作。

關於盟員與黨員的關係問題，像下面這樣不正確的思想需要加以澄清：

首先是「怕」的思想，怕中共黨員來「操縱」，使民盟垮台；怕民盟太進步了，自己跟不上。這種思想，歸根結底，還是一種「盟黨對立」的思想、一種本位主義的思想、一種個人主義的思想。其次，「中共黨員快來吧，不然我們民盟就困難太多，幹不下去了」。這就是說：我們歡迎中共黨員來參加工作，乃是由於自己缺乏信心，缺乏勇氣。歸根結底，這乃是一種依賴思想。

第三、今後的工作問題

我們今天總的任務，主要是團結、教育知識份子、開明的工商業者，和華僑中的愛國民主份子，走向進步，在工人階級、共產黨的領導之下，鞏固並擴大民主統一戰線、實行人民民主專政，協助各級人民政府，推動並保證共同綱領的澈底實現，為建設一個獨立、民主、和平、統一，和富強的新中國而奮鬥。一方面，我們必須協助政府將人民解放戰爭進行到底，打倒帝國主義、封建主義和官僚資本主義在中國的統治，解放中國全部領土，鎮壓敵人復辟的陰謀，完成統一中國的大業；同時我們要積極參加經濟建設和文化建設的工作，以迎接經濟建設的高潮並準備迎接文化建設的高潮，使中國從一個落後的農業國家逐步地轉變成一個工業化的、有高度文化的國家；我們更要以國際主義的精神去教育人民：和

一切愛好和平自由的國家及人民團結在一起，首先是和蘇聯及各新民主國家團結在一起，以保障人民革命勝利的成果，反對內外敵人復辟的陰謀，並為爭取全世界持久的和平與人民的民主而奮鬥！

我們的任務是偉大而艱鉅的。究竟怎樣來進行工作呢？首先，我們必須在中共的領導之下，通過統一戰線來進行工作。一方面，我們要緊密地依靠並尊重中共的領導，遇事和中共商量，防止並克服一切「山頭主義」、「本位主義」、「閭獨立性」等等的思想和行動；另一方面，我們的工作應該是積極的、主動的、對人民負責的，決不是消極的、被動的、旁觀的，一切「幫忙思想」、「作客思想」，都必須加以檢討和克服。

爲了使我們的工作做的更好、更有成績，我們每一時期的工作，都應該有計劃、有步驟地配合當地的中心任務或中心工作來進行。例如在戰爭和土地改革時期，我們的工作，主要地就應該配合戰爭和土地改革，爲戰爭和土改服務；如果戰爭和土改業已勝利結束，當地的中心任務業已轉到經濟建設和文化建設方面，那我們的主要工作也就必須環繞着這一中心任務來進行，爲經濟建設和文化建設來服務。總之，我們的工作要從實際出發，不能脫離當時當地的具體情況和中心任務。這就是我們接受並尊重中共領導的一個例子。這就是局部服從全體的一個例子。

南洋方面的同志提出推動華僑協助祖國建設工作，並協助政府執行保僑政策。我們認爲這個意見很好，應該在此處提出。

有的同志提出來是否要在各重要地方辦報的問題。我們認爲這主要看當地的需要和我們的力量如何，除了和當地中共組織商量以外，還要經總部批准。

關於培養幹部問題，大家也提出了很多意見，例如有計劃地動員盟員參加幹部學校學習，然後再到盟內工作；盟內有計劃、有領導地培養幹部等等。幹部問題是和工作的開展有密切關係的，工作開展了，幹部幹部不足；但同時隨着工作的開展，特別是盟員教育工作的深入，幹部問題也就可能得到解決。

。我們應該確定這樣一種思想：要在工作和學習中去解決幹部問題，而不是要等有了幹部，再工作，再學習。幹部缺乏的困難是存在的，但隨着工作和學習的進展，這一困難是可以逐步克服的。我們建議各地領導機關，要大膽地、大公無私地提拔新幹部，要在工作中，在羣衆中去培養幹部，了解幹部、提拔幹部。

最後，關於經費問題，大家也提了許多意見，可供總部解決這個問題的參考。

第四、學習問題

會上一致重視學習問題，認為這是我們的重要任務之一。這是很對的。只有學習，我們才能進步。

只有學習，我們才能提高政治和業務水平，才能把工作做好。因此學習是和工作統一的，是工作的一部分，不是和工作對立的。像中共那樣先進的政黨，尚且如此重視學習，甚至把學習的材料都由黨中央苦心地規定了，這一點，我們也需要向他們學習。從一種意義來說，我們整個的民盟就是一個羣衆性的幹部學校，在這個學校中，我們要團結、教育廣大的知識份子、開明的工商業者、和華僑中的愛國民主份子，肅清封建的、買辦的、法西斯主義的思想，發展為人民服務的思想，提倡愛祖國、愛人民、愛勞動、愛科學、愛護公共財物的思想和道德。提高思想，肅清舊思想的殘餘，是一個長期艱苦的過程，需要學習、學習、再學習！

學習什麼東西？除了業務學習以外，總括來說，是學習新民主主義或毛澤東思想，以及毛澤東思想所具體化了的共同綱領。毛澤東思想是由馬列主義與中國革命的實踐相結合而產生的，是馬列主義的中國化，它的內容異常豐富，舉凡理論、政策、修養、以及思想方法等等，無不包括在內。為了學習毛澤東思想，我們首先應該研究毛主席的著作及其他中國革命的重要文獻；為了更深刻地掌握毛澤東思想，我們也需要進一步研究馬列主義的重要著作，特別是馬、恩、列、斯、的著作。

我們學習毛澤東思想是爲了提高自己，解決實際工作問題。因此，我們的學習方法，應該像共同綱領中所指出來的：「理論和實際的一致」，亦即結合實際。所謂理論和實際的一致，所謂結合實際，是什麼意思呢？舉例來說：

(1) 學習要結合我們的思想情況。假如說在我們的某些盟員當中，小資產階級個人主義和自由主義的思想，以及封建意識還佔相當優勢，那麼，我們在學習中首先就要針對着這種思想，通過理論和實際的學習，通過批評和自我批評的方法，來逐步地加以克服。假如說在我們的某些盟員當中，還存在着看不起勞動人民、看不起羣衆、看不起勞動等類思想，那麼，我們在學習中就應該針對着這種思想，來樹立爲人民服務、首先是爲勞動人民服務的思想，來發展知識份子與勞動人民相結合的思想，來培養羣衆觀點。假如說在我們的某些盟員當中，人民的立場還未曾站穩、人民的觀點還相當模糊，那麼，我們就要學習站穩人民的立場、發揚人民的觀點。今天，人民的立場和觀點是什麼呢？就是共同綱領的立場、共同綱領的觀點。這種立場和觀點，不僅要表現在我們的思想上，特別重要的，是要表現在我們的行動上。這種學習，對於我們是極端重要的。比方說，有些地區，在不久的將來就要實行土地改革了，站在地主的立場，一定要反對土地改革，但站在人民的立場，那怕我們本身是地主家庭出身的，我們自己的土地被分了，也應當無條件地擁護土地改革，同情農民的正義行動。爲了鍛鍊我們的立場，特別是在尚未實行土地改革的地區，對於盟員們進行土地改革的思想教育，是非常必要的。

(2) 學習要結合我們的實際工作。結合思想的學習，本來就是結合工作的學習。但除此以外，我們還要根據每個盟員的具體工作，進行必要的業務學習。例如從事文化教育工作的盟員，就應該努力於文化教育工作的業務學習；從事財經工作的盟員，就應該努力於財經工作的業務學習。其他依此類推。這樣，我們的學習就可以和工作發生更直接的聯繫，更直接地配合了工作。一切在工作崗位上的盟員們，應該參加其各自工作崗位上的學習，不必另起爐灶。除此以外，我們還要學習盟務，研究上級的指示

，檢討工作，總結經驗。在這一方面，我們可以單獨組織學習！在組織生活中進行學習。

(3) 學習要結合我們的作風和工作態度。本來，結合思想和工作的學習，也就同時結合了我們的工作風和工作態度。但由於我們某些黨員，在作風上可能還有一些毛病，特別是虛偽、浮燥、驕傲、不切實際、脫離羣衆等等的毛病，因此，我們在學習中，一定要克服這些毛病，樹立起來一種實事求是、忠誠坦白、虛心謹慎、廉潔、樸素、為人民服務的革命工作作風。在工作態度上要積極、主動、自覺、負責，老老實實為人民服务。

其次一個問題，就是我們向誰去學習呢？從何處入手呢？如同大家所指出來的，我們要從書本上學習、從工作中學習，虛心向羣衆學習，特別重要的，是要向我們的領導者共產黨去學習。前兩項不必說了。為了向羣衆學習，必須在思想上尊重羣衆，在感情上接近羣衆，甘心當一個小學生，然後才能學到一些東西。羣衆是歷史的主人、智慧的源泉，我們必須放下自高自大，瞧不起勞動人民的包袱。為此，我們必須到羣衆中去，呼吸新鮮空氣，這對於我們知識份子的鍛鍊，是非常重要的。至於向中共來學習，那更是事半功倍。共產黨領導中國革命，積數十年的經驗，有像毛主席這樣偉大的領袖，其理論與經驗，其政策與方法，其思想與作風，都值得我們虛心學習。

在學習中，個人學習和集體學習必須適當地配合起來，但應以個人學習為主，有計劃、有準備地進行集體討論。

學習應有計劃、有制度、有檢查，各地可斟酌情況自行規定。關於學習機構，前面已經談過，如幹部條件允許，可成立臨時學委會來領導學習；否則，可由宣傳委員會負責領導學習。

第五、領導問題

關於領導問題，可分三方面來談：

(1) 總部對於地方的領導：各地代表一致希望今後總部要加強對於地方的領導；計劃、督促、檢查地方上的工作，及時指示工作，解決問題。為此目的，我們希望總部建立檢查制度，希望總部的負責同志能够經常下去，了解情況、指示工作。為此目的，我們也歡迎由總部規定請示、報告和指示工作的制度。我們希望今後總部對於地方盟務的領導要一元化，私人函件往來，僅可作為了解情況和處理問題的參考。總部為了便於指導工作，並交流各地的經驗，如條件許可，希望能夠編印「盟訊」。

為加強指導海外盟務，希望總部能够考慮成立一個專門的機構。

關於少數地區的內部糾紛問題，希望總部能派人前去了解情況，迅速合理地加以解決。

總之，我們希望今後總部能夠更主動、更深入、更具體、更有計劃地領導我們工作。

(2) 地方本身的領導：同樣地，地方上對於盟務的領導也應該更主動、更深入、更具體、更有計劃。在領導上，各級組織應多採取羣衆工作的方法，少用行政命令的方法，要警惕並防止脫離羣衆的官僚主義的作風。

我們要尊重總部的領導，自覺地克服對於上級的無組織、無紀律的現象。惟有如此，我們才有理由要求下級也尊重我們的領導，克服地方組織中的無組織、無紀律現象。

關於盟內的團結問題，我們應該特別重視。我們的主要任務既然是要團結、教育廣大的知識份子，來担负起來革命建國的偉大任務，那麼，假如我們自己本身就不能團結起來，如何能團結別人？爲了加強團結，必須正確地運用批評和自我批評這個武器，通過適當的，正確的思想鬥爭，來加強團結，而不是無原則地遷就。無原則的遷就，不僅不能增進團結，反而會妨害團結。然而思想鬥爭本身並不是目的，乃是爲了團結；而團結本身又是爲了改進工作，爲了人民的利益。我們相信，我們過去雖然會有某些不夠團結的現象，但經過這次大會以後，在總部的正確領導和同志們的努力之下，是一定可以團結起來的！

(3) 中共的領導：為什麼我們要接受並尊重工人階級及其政黨的領導？正如毛主席所說：「因為只有工人階級最有遠見，大公無私，最富有革命的澈底性。整個革命歷史證明，沒有工人階級的領導，革命就要失敗，有了工人階級的領導，革命就勝利了。在帝國主義時代，任何國家的任何別的階級，都不能領導任何真正的革命達到勝利。中國的小資產階級和民族資產階級曾經多次領導過革命，都失敗了，就是明證」。

老實說，沒有共產黨的領導，民盟就不會有今天這樣的發展。幾年來的歷史證明，中共對於我們是熱誠扶持和幫助的。中共為什麼如此熱誠扶持和幫助民盟？一句話說，是為了人民的利益、為了革命的利益。過去如此，現在如此，將來也一定如此。

由此，我們可以體會到一條真理：即通過共同綱領，中共的立場和我們的立場是一致的；中共的利益和我們的利益，都體現為人民的利益。既然如此，那麼，任何「本位主義」的思想，「勢力範圍」的思想，「閹獨立性」的思想，以及形形色色的其他對立思想和「作客思想」，都應該烟消火滅了。

由此，我們更可以體會到一條真理：即我們越靠近共產黨，越能虛心接受共產黨的領導，我們的組織就越能健全，我們的工作就越能開展，我們的影響就越能擴大，我們就越能擔負起來我們的責任，完成我們的使命。因此，我們要堅決地依靠中共，接受中共的領導，在毛澤東的旗幟下前進！

上海图书馆藏书



A541 212 0016 9605B



